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Titrari acido-bazice

Titrarea acido-bazica este un procedeu practic prin care se poate afla concentratia unei probe de
acid sau de baza. La efectuarea unei titrari se foloseste o solutie de concentratie cunoscuta pentru a
afla concentratia unei alte solutii printr-o reactie de neutralizare care este monitorizata.

De exemplu, pentru a se afla concentratia unei solutii de acid clorhidric dintr-o proba necunoscuta,
se efectueaza o titrare cu o solutie de hidroxid de sodiu de concentratie cunoscuta.

Punctul de echivalenta este momentul in care toata cantitatea de acid sau de baza din proba
necunoscuta a fost neutralizata.

In cazul titrarii unui acid tare cu o baza tare, sau a unei baze tari cu un acid tare, la punctul de
echivalenta pH-ul solutiei va fi egal cu 7.

In timpul unei titrari, pH-ul poate fi monitorizat cu un pH-metru. Se pot folosi si indicatori acido-
bazici.

Indicatorii acido-bazici sunt substante organice, baze slabe sau acizi slabi, care isi schimba
culoarea in functie de pH-ul solutiei. Pentru o titrare acido-bazica e nevoie de numai cateva picaturi
de indicator in proba de concentratie necunoscuta.

Exemplu - Domeniile de viraj si culorile in mediu bazic si acid a 3 indicatori acido-bazici:

Indicator Domeniu de viraj |[Mediu acid Mediu bazic
metiloranj 3,2-4,4 rosu galben
turnesol 5,0 - 8,0 rosu albastru
fenolftaleina 8,2 -10,0 incolor rosu

Biureta este un tub de sticla gradat si dotat cu un robinet sau cu o clema, astfel inct continutul ei se
poate picura intr-un alt vas.

Exemplu - Sa se afle concentratia unei probe de acid clorhidric cu volumul de 50 mL.
Ecuatia reactiei: HCl + NaOH - NaCl + H,0

Efectuam o titrare acido-bazica cu o solutie de NaOH 0,15 M. Asadar, avem solutia de HCI intr-un
pahar Erlenmeyer in care adaugam 2-3 picaturi de fenolftaleina. Deasupra paharului, plasam biureta
care contine solutia de NaOH 0,15 M. Citim volumul din biureta la inceputul si la finalul titrarii.

V, = 0,1 mL (prima citire)

Efectuam titrarea: picuram NaOH in paharul cu HCl. Amestecam solutia din pahar cu miscari
circulare.

Cand ne apropiem de punctul de echivalentd, solutia din pahar devine roz pal acolo unde am picurat
NaOH. Cand amestecam, culoarea va disparea. Acum trebuie sa picuram cu multa atentie. Cand
solutia din pahar ramane roz pal si dupa agitarea paharului, inseamna ca am atins punctul de
echivalenta. Citim volumul solutiei din biureta.
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V; = 33,5 mL (a doua citire)

V;-V,=33,5-0,1 = 33,4 mL = 0,0334 L NaOH - acesta este volumul de NaOH necesar pentru
neutralizarea celor 50 mL (0,05 L) HCL

In continuare, aflam numéarul de moli de NaOH care au fost necesari neutralizaaii acidului:
Vyaorr = Cut * Viaow = 0,15 - 0,0334 = 0,00501 moli = 5,01 - 10” moli NaOH

Conform ecuatiei reactiei: Vy,oq = Vyq

Vo = 5,01 - 10° moli HCI

Cyua = 5,01 - 100,05 = 0,1002 mol/L

Asadar, 50 mL HC1 0,1 M neutralizeaza 33,4 mL NaOH 0,15 M.
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